

豆芽到底归谁管?许久以来,这是个“上帝都犯愁”的问题。在昨天南京市政府召开的2012年食品安全重点工作新闻发布会上,《南京市食用农产品质量安全监督管理暂行办法》出台,首次明确:“豆芽问题”由农业、质监、工商、药监四个部门来监管。具体而言,城区以外由农户分散生产的豆芽都要归农业部门管,工业化生产的豆芽归质监管,流通环节的豆芽归工商管,餐饮环节的豆芽归药监管。

对此,一些市民质疑说,“难道我在超市里买豆芽出了问题之后,先要看看这批豆芽是怎么生产出来的,才能进行维权?”

□现代快报记者 安莹 鹿伟

南京出台食用农产品质量安全管理办法,6月1日开始实施

从生产到餐桌,4个部门管豆芽 市民担心:吃出问题会遇踢皮球



制图 李荣荣

好复杂

好奇怪

由城管部门牵头管理
食品药品监管部门指导

关键词:举报

食品安全违法
举报者最高奖5万

6月1日开始,《南京市食品安全举报奖励办法》将正式实施。

市食品安全委员会办公室和食品安全监管部门按照首问负责的原则,指定专人负责举报事项,同时明确,食品安全监管部门对食品安全违法行为的举报不得推诿拒绝。

据悉,依据举报人举报的具体情况和举报级别,并参照涉案货值数额的大小,给予举报人一次性货币奖励。比如属于一级举报的,按该案货值的5%及以下给予奖励;属于二级举报的,按该案货值的3%及以下给予奖励;属于三级举报的,按该案货值的1%及以下给予奖励。对执法机关查处后涉案货值较小或无涉案货物的,可视情节给予举报人员50—500元奖励。原则上,每起案件的举报奖励金额不超过5万元,不过举报人有特别重大贡献,经审核同意,奖励额度可以不受限制。

此外,新闻媒体在新闻调查中提供案件线索或协助调查处理,经查属实的,也会给予奖励。

举报途径:来人当面举报;电话、传真举报;网络举报;信函举报等。

举报电话:南京市政府热线12345、南京市农委12316、南京市质监局12365、南京市工商局12315、南京市商务局12312、南京市药监局12331、南京市卫生局12320、南京市城管局12319。

热点回应

蜜饯检测结果
五一前后有望公布

对于来伊份蜜饯添加剂超标问题,南京市工商局副局长王之熙表示,他们立即从流通环节采取了应对程序,要求经营主体下架召回,并且等待下一步抽检。

蜜饯检测结果何时公布?王之熙表示,因为交给具有法定检测能力的机构来检测,有个时间过程,“五一前后陆续出来结果,对于有问题的按照法律进行处理”。届时将由食安办统一发布信息。

问题胶囊
正在抽样检测

市药监局局长助理姚传伟表示,央视曝光“问题胶囊”后,根据市委市政府的相关部署,已经在当天对所有企业进行了拉网式核查,对药品生产企业、流通企业、医疗机构、药店进行了排查。

关于9家铬超标胶囊企业,他表示,南京没有生产厂家,流通到南京的胶囊也进行了抽样,“结果出来后,会通过适当方式公布。”

关键词:豆芽

买到问题豆芽得先看“祖籍”?

去年,沈阳爆出“毒豆芽”事件,牵涉到工商、质监、农委等,但个个称“不归我管”。如今,南京明确了监管部门。

指名安排“婆家”管理

将于6月1日开始实施的《南京市食用农产品质量安全监督管理暂行办法》明确规定:农业、质监、工商等应按各自监管环节的职责任务及本办法规定,对豆芽的质量安全进行日常监督管理。

1.农业部门负责南京市六城区以外由农户分散生产豆芽行为的监督管理。2.质监部门负责工业化豆芽生产行为的监督管理,对于南京市六城区内由个体户分散生产豆芽的行为,参照食品小作坊的监管模式进行监督管理。3.工商部门负责流通环节豆芽质量安全的监督管理。4.食品药品监管部门负责餐饮服务行业豆芽质量安全的监督管理。

买豆芽得先看“祖籍”?

这让不少市民摸不着头脑,“在超市里买的豆芽,如果出了问题,是不是还得先问问是怎么生产的,从哪里来?”市民黄阿姨更坦言,“这以后买豆芽先得看看‘祖籍’是哪里的。”

关键词:添加剂

多部门负责,只有一个来回

今年南京将开展9项食品安全专项整治,包括继续开展严厉打击食品非法添加和滥用食品添加剂专项整治行动。

去年便开展的严厉打击食品非法添加和滥用食品添加剂专项整治行动进展如何?会上,只有南京市质监局相关人士回答了这个问题,众所周知,食品添加剂问题涉及多个部门。南京市质监局副局长杜国

不过,要想弄清豆芽的来源,可真不是件容易事。例如,办法规定流通环节的豆芽归工商管,可一旦出了问题,追溯一下来源,工商可能就没法管了。此外,市场上的豆芽到底是六城区以外由农户分散生产的,还是六城区内由个体户分散生产的,或者是工业化生产的,甭说管理部门,就是菜贩子估计也没几个能说清楚。有专家认为,规定“形同虚设”,难免会遭遇“踢皮球”。

【专家说法】
应该进行“品种管理”

一位业内人士认为,目前我国食品管理按照“环节监管为主、品种监管为辅”的原则,农业、质监、工商、商务、餐饮服务监管等部门分别对种植养殖、生产加工、市场流通、生猪屠宰和餐饮服务环节食品(含食用农产品)进行日常监管和抽样检查。

这位专家表示,应该像“小麦粉馒头”国家标准一样,制定品种管理机制。

表示,在之前的监督抽检过程中,发现极少数的超范围超限量使用食品添加剂的情况。

去年国家、省、市三级质监部门对南京748家食品生产企业抽检,共抽检2505批次,合格2455批次,合格率98%。

关键词:肉类

烧烤摊上的肉是城管局管?

小小豆芽究竟找没找到“主”,还存在不少说法。烧烤摊上的肉归谁管,又惹来了争议。

网友提问竟是城管来答

昨天的会上,有网友提出,南湖茶南商业街附近,一到晚上就会出现很多大排档和烧烤摊,不少摊贩当天晚上卖不完次日继续卖。

令人诧异的是,这个问题竟是由南京市城管局相关负责人来回答的。南京市城管局副局长陈雷说,各个区的城管局和执法大队根据食品安全总体的要求,对全市露天的大排档进行集中整治,采用疏导结合方式,严禁随意、没有经过审批的占道经营。

那么,烧烤摊上的肉是不是也归城管局管?南京市药监局相关负责人说,根据南京市政府2011年的第65号文件《南京市关于进一步加强食品安全监管工作的意见》,烧烤摊上的肉如果出了问题,由城管牵头负责管理,食品药品监管部门负责指导。老百姓如果在烧烤摊上吃了不干净的肉,也要拨打城管局的相关电话进行投诉。”这位负责人说,烧烤摊上的肉其实不属于生产、流通、卫生这样的大范畴,如果想管起来,也要出台专门的管理意见才行。

生猪产品也是多部门管

去年“瘦肉精”事件后,有人曾做过统计,猪肉从生产、加工一直到进入市民的菜篮子,所有的监管环节和流程当中一共涉及到了工商、质监、农业、商务等13个部门。

对于生猪产品,《南京市食用农产品质量安全监督管理暂行办法》也进行了明确规定。商务管理部门要加强对生猪屠宰环节的监督检查;工商管理部门要加强流通环节生猪产品

的验章、验证工作,对章证不全的生猪产品依法予以查处;食品药品监督管理部门要加强对宾馆、饭店、酒家、团体伙食单位食堂购进生猪产品的索证索票的监督管理。

具体到质量安全日常监督检查,农业部门可在生猪养殖、收购、贩运、定点屠宰环节实施对“瘦肉精”的检验、认定和查处;商务部门负责加强生猪屠宰的行业管理,督促屠宰企业落实质量安全管理的相关制度;工商部门负责生猪产品流通环节监管,查处和打击经营含“瘦肉精”等不合格猪肉的行为。

一位网友表示,含“瘦肉精”的猪肉,农业部门可能说这是流通环节出的事,工商部门可能推说在生猪养殖收购等环节就有了“瘦肉精”,还是可能扯皮。

【业内观点】
“分段监管为主”易扯皮

根据《食品安全法》相关规定,农业部门负责食用农产品生产环节;卫生部门负责综合协调、标准制订;质检总局监督生产环节;工商部门负责食品流通环节;食品药品监管局负责餐饮服务部分。同时国务院又组建食品安全委员会,统筹指导食品安全工作。

而有业内人士指出,目前中国的大部分食品安全问题,都可以在监管部门职责划分方面找到原因。这就存在扯皮现象,种植养殖从农业部开始,生产制造加工从质检总局开始,流通领域在工商部门,到了餐桌上在食品药监局。因此职责不清的问题,衔接不紧的问题,以及出现了问题后相互推卸责任的问题,这都是存在的。